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 Θέμα: “Διαμαρτυρία του Συνδέσμου Φιλολόγων Αιγιαλείας & Καλαβρύτων 

για την μείωση των ωρών διδασκαλίας των  Φιλολογικών Μαθημάτων στο 

Ενιαίο Λύκειο” 

   Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 
 

εν πρώτοις θέλουμε να σας συγχαρούμε με την ευκαιρία της ανάληψης των 

νέων καθηκόντων σας ως Υπουργού Παιδείας Έρευνας & Θρησκευμάτων  και να 

σας ευχηθούμε υγεία, δύναμη και γόνιμη δημιουργία στον πολύπαθο και 

νευραλγικό χώρο της Παιδείας. 

 Εν συνεχεία με την παρούσα επιστολή ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Αιγιαλείας & 

Καλαβρύτων θέλει να ενώσει τη φωνή του με εκείνη των άλλων Συνδέσμων της 

Πανελλήνιας Ένωσης Φιλολόγων και να εκφράσει την έντονη δυσαρέσκεια και 

διαμαρτυρία του σχετικά με την εφαρμοζόμενη, ήδη, από της ενάρξεως του 

τρέχοντος σχολικού έτους,  μείωση των ωρών διδασκαλίας των φιλολογικών 

μαθημάτων στο Γυμνάσιο και το Λύκειο.     

Η απόφαση για τη μείωση των ωρών διδασκαλίας της Λογοτεχνίας στη Γ’ 

Λυκείου, την κατάργηση της Λογοτεχνίας Θεωρητικής Κατεύθυνσης ως 

πανελλαδικώς εξεταζόμενου μαθήματος, την κατάργηση της διδασκαλίας του 

«Επιταφίου» του Περικλέους στη Γ’ Λυκείου και  των Λατινικών στη Β’ Λυκείου 

προσθέτοντας και τη μείωση ωρών διδασκαλίας της Ιστορίας Γ’ Γυμνασίου, 

Νεοελληνικής Γλώσσας Α’ Γυμνασίου και Λογοτεχνίας και Ιστορίας στην Α’ και Β’ 

Λυκείου των ΕΠΑΛ, που είχε επιβάλει η προηγούμενη κυβέρνηση και δεν 

επανέφερε η παρούσα, αφού δεν προχώρησε σε διάλογο με τους φιλολόγους, 

συνιστά για μας κατάφωρη υποτίμηση της ειδικότητάς μας. 

Με οργή και οδυνηρή έκπληξη πληροφορηθήκαμε  την πρόταση για μείωση 

των ωρών του μαθήματος της Λογοτεχνίας από δύο ώρες εβδομαδιαίως σε μία (!)  
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καθώς και για την κατάργηση της διδασκαλίας του «Επιταφίου» του 

Περικλή από τον τ. αναπληρωτή υπουργό Παιδείας, κ. Τάσο Κουράκη, -

αιφνιδιαστικά και χωρίς να έχει προηγηθεί καμιά ενημέρωση - στις 9/5/2015. 

 Με έκδηλη ανησυχία παρακολουθούμε το γεγονός ότι σε μια εποχή 

εκτεταμένης κρίσης, πρωτίστως ηθικής και ανθρωπιστικής, η ανθρωπιστική 

παιδεία μπαίνει και πάλι στο στόχαστρο! 

Θα αποτελούσε κοινοτοπία να επιχειρηματολογήσουμε για την σπουδαιότητα 

της διδασκαλίας της Νεοελληνικής Γλώσσας,  της Λογοτεχνίας, της Ιστορίας 

υποστηρίζοντας τα αυτονόητα: 

αναγκαιότητα ανάπτυξης της ιστορικής σκέψης και ιστορικής συνείδησης 

(ιστορία) 

αναγκαιότητα δημιουργίας κριτικής σκέψης, συναισθηματικής ωρίμανσης και 

αισθητικής-καλλιτεχνικής συνείδησης, εμπλουτισμού του λεξιλογίου,  παραγωγής 

αποτελεσματικού λόγου κ.λ.π. (Γλώσσα, Λογοτεχνία). Προφανώς  μία ώρα την 

εβδομάδα διδασκαλίας των παραπάνω μαθημάτων δεν επαρκεί δεδομένης της 

σπουδαιότητας του αντικειμένου διδασκαλίας. 

Επειδή, αν αναφερθούμε σε όλα αυτά, ο λόγος θα είναι μακρύς, θα 

εστιάσουμε μόνο στις πρόσφατες αποφάσεις που αφορούν τη Λογοτεχνία Γ’ 

Λυκείου και τον «Επιτάφιο». 

 Η  Λογοτεχνία άρρηκτα συνυφασμένη με τη διδασκαλία της μητρικής μας 

γλώσσας, έχει κατά βάση εθνικό και πολιτιστικό χαρακτήρα και συνδέεται 

αμεσότατα με την ιδιαιτερότητα της πολιτισμικής μας παράδοσης. Η ανάδειξη της 

πολυσημίας του λογοτεχνικού λόγου συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη της 

γραπτής και προφορικής επικοινωνίας, όπως, εξάλλου, συμβαίνει με τα 

Προγράμματα Σπουδών σε όλες τις ευρωπαϊκές γλώσσες. 

Πέραν τούτου αναπτύσσει την κριτική σκέψη των μαθητών, εμπλουτίζει τις 

ιδέες και το λεξιλόγιό τους. Και φυσικά αποτελεί για τους μαθητές μέσο έκφρασης 

συναισθημάτων και ιδεών και ευκαιρία να απολαύσουν διαχρονικά και επίκαιρα 

κείμενα ύψιστης αισθητικής, ιστορικής και ηθοπλαστικής αξίας, σε μια εποχή που 

οι «έξυπνες» συσκευές και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στερούν από τα παιδιά 

μας το χρόνο και τη διάθεση να διαβάσουν λογοτεχνία. Γνωρίζετε, επίσης, πως η 

Λογοτεχνία θεωρείται σημαντικό μάθημα προς εξέταση για όσους διεκδικούν μια 

θέση σε διεθνή πανεπιστήμια. 

    Όσον αφορά στην κατάργηση του «Επιταφίου», είναι εύλογη κι εδώ η 

αγανάκτησή μας , αφού είναι ένα κείμενο που υμνεί την Αθηναϊκή Δημοκρατία ως 

τρόπο ζωής και όχι ως θεωρητική κατασκευή, το ιδανικό πολίτευμα στο οποίο 

βασίστηκαν οι σύγχρονες δημοκρατίες. Ένα κείμενο που πρεσβεύει τις αρχές της 

ισότητας, της ισονομίας, της αξιοκρατίας και της φιλαλληλίας σε μια περίοδο κατά 

την οποία παρατηρείται έξαρση φαινομένων ξενοφοβίας, ρατσισμού και φασισμού  

στη χώρα που γέννησε τη Δημοκρατία. 



 

 

Κλείνοντας οφείλουμε να επισημάνουμε ότι επιβάλλεται να σταματήσει άμεσα η 

αλόγιστη λεηλασία των φιλολογικών ωρών, - ερήμην μάλιστα της επιστημονικής 

κοινότητας - η οποία κλονίζει βάναυσα τα θεμέλια  της ανθρωπιστικής παιδείας. 

Κατόπιν τούτων, σας παρακαλούμε να επιληφθείτε του σοβαρού αυτού 

θέματος  και να προχωρήσετε σε αποκατάσταση της επιστημονικής κοινότητας 

των φιλολόγων, οι οποίοι μάχονται καθημερινά στις τάξεις, για να έχουν οι 

μαθητές άρτια γλωσσική, λογοτεχνική και ιστορική κατάρτιση, που θα τους 

οδηγήσει στη διαμόρφωση ώριμης δημοκρατικής συνείδησης.      

 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

                         Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                     Η Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

                Αρχοντούλα Ρέλλα         Αικατερίνη Μαρινοπούλου 

               Παπασημακοπούλου 


